人们受益得利。

## 引领农民运动的革命遗址

" 恩波楼是昭通重要的革命遗址, 也 是开展党性教育、党史学习教育、爱国主义 教育的重要场所。"昭通市委党史研究室副 主任翟昭明表示, 恩波楼不仅是昭通的风物 胜景, 也是中共昭通地方组织早期革命活动 的纪念地, 曾多次举办党员、进步学生、农 民积极分子学习培训,组织党员和革命骨干 学习马克思主义基本理论。

据翟昭明介绍,1928年1月,昭通历 史上第一个中国共产党组织——中共昭通支 部成立,有查宗藩、费炳、黄际春、彭寿熙 4 名党员。在中共云南省临委的指示下,费 炳在家乡积极开展农民运动。他深入了解农 民的疾苦,为他们讲解造成贫困的原因,号 召贫苦农民团结起来,互助合作搞好生产。 为进一步宣传中国共产党的主张,在其他党 员的帮助下,费炳把家乡周边7个村的农民 组织起来,成立"农民联合会",建立农村 革命工作据点,发展会员300余人。

中共云南省临委了解昭通革命形势的 发展情况后,派中共党员浦光宗到昭通指导 工作。1929年2月25日,浦光宗安排费炳 带领几名准备发展为党员的农民积极分子, 在南郊恩波楼上传达中共云南省临委《关 于加强农村工作的决议》, 要求做好发动武 装斗争的思想准备,并由费炳汇报昭通农民 运动的情况。此后, 恩波楼成为昭通革命活 动的秘密地点。

如今, 恩波楼成为昭通的红色地标。 每年, 市、区两级机关和企事业单位定期不 定期组织党员干部到此开展形式多样的主题 党日活动,旨在追寻先辈足迹、传承红色基

因。"学史明理、学史增信、学史崇德、学 史力行, 回看恩波楼百年风雨, 深入了解昭 通革命史, 更加珍惜如今的美好生活。"一 位昭通市民表示。

## 依托"昭阳八景"打造旅游胜地

作为"昭阳八景"之一的"恩波蜃影", 恩波楼之美无需赘言。清光绪庚辰进士谢文 翘曾到访此地,面对空寂楼阁与云卷云舒, 以《恩波蜃影》为题,写下一首五言律诗: "空蒙含蜃气,烟雨此登临。倒影飞甍漾, 微波落涨深。梅黄宜倚笛,稻绿喜穿针。嗣 茸欣同志,清樽我尚任。"借景抒发故乡情 怀, 引发无数游子的共鸣。谢文翘与恩波楼 结下的奇缘, 随着诗篇的传诵名扬四海。

随着经济社会快速发展, 恩波楼也迎 来"大变身"。2010年,昭通市再次对恩 波楼进行修缮,并打造人工湖。以恩波楼为 核心景点、占地面积近 400 亩的望海文化公 园正式建成后, "恩波蜃影"以崭新面貌呈 现在市民面前。

如今,望海文化公园一跃成为昭通城 区广大市民休闲、娱乐、健身的好去处。站 在拱桥上,波光粼粼的湖面倒映出蓝天、青 山和周围建筑物, 如临仙境、美不胜收。湖 中央建有小岛, 久而久之, 岛上郁郁葱葱的 树林成了鸟类的"天堂"。"在岛上,苍鹭 占据树的高处,白鹭、黄鸭等则在相对低矮 的树木、草丛中筑巢。每天清晨和傍晚,鸟 儿在树上欢叫,在水面翱翔。"望海文化公 园管理处工作人员表示,"由于湖中鱼虾众 多,加之人类保护,鸟类的数量逐年增多, 公园的生态环境持续向好"。

> 本刊记者 杨旭东 通讯员 钱 旺 赵连杰/文图